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Россия нужна Афганистану

Эксперт Юрий Крупнов советует России избавиться от «афганского синдрома» и строить новые отношения с Кабулом. В интервью телеканалу Russia.ru Крупнов заявил, что Россия нужна Афганистану.

Эксперт Юрий Крупнов утверждает, что в России до сих пор силен «афганский синдром». Под этим термином подразумеваются воспоминания 80-х годов. Однако он уверен, что многое из тех времен было надуманным и не соответствовало действительности.

В интервью телеканалу Russia.ru эксперт отметил, что Россия начала войну против Афганистана не на пустом месте, а потому что там был «котел», который разогрели другие страны. При этом он считает безнравственным давать нелестные характеристики участникам тех событий.

Также эксперт не согласен с теми, кто проводит параллели между теми событиями и нынешней операцией в Афганистане во главе с США. По его словам, тогда Россия помогала «революционному Афганистану». Россия одновременно возводила в стране инфраструктуру, строя дороги, электростанции. Несколько сотен тысяч афганцев получили профессиональное образование.

«Мы внесли гигантский вклад в развитие страны», – заявил Юрий Крупнов, добавив, что если бы не развал СССР и не свержение режима Наджиба, который сегодня, по опросу радио Кабула, считается афганцами самым лучшим за последние 50 лет, то Афганистан был бы другой страной.

Эксперт предлагает бороться с «афганским синдромом» и пытаться выстраивать новые отношения с Кабулом. «Мы нужны Афганистану. Для Афганистана мы сегодня были бы той страной, которая не хватает за горло и не требует того, чего ей нужно», – подытожил Крупнов.
Видео можно посмотреть на: http://www.russia.ru/video/krupnovafgannato/
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