ПРЕСС-РЕЛИЗ 

Россия и Таджикистан: кардинальный подъём экономики через проекты совместного развития 
26 сентября в 16:00 в НИАТ "Ховар" (г. Душанбе, пр. Рудаки, 40) состоится пресс-конференция известного российского политика, председателя международного общественного Движения развития Юрия Крупнова. 
Проекты совместного с Россией развития экономики Таджикистана, с которыми выступает Юрий Крупнов, в экспертных кругах назвали «Планом Крупнова» по аналогии с «Планом Маршалла», благодаря которому удалось быстро и эффективно поднять разрушенную второй мировой войной экономику европейских стран. Таджикистан также сегодня нуждается в восстановлении своей экономики и вторичной индустриализации. Юрий Крупнов предлагает осуществлять это через создание специальной Корпорации развития Центральной Азии. 

На пресс-конференции будет представлен доклад «Новая большая страна. Евразийский Союз - единая цивилизация, много государств», подготовленный Движением развития совместно с Институтом демографии, миграции и регионального развития. Доклад предлагает видение будущего постсоветского пространства как единой новой большой страны. Базой новой большой страны должен стать принцип совместного развития (со-развития), который означает, что интеграция двух или большего числа стран должна осуществляться за счет реализации общих для них проектов развития.

Реализация таких консолидирующих проектов как основы экономики развития потребует перехода к согласованному стратегическому планированию — своего рода евразийскому «госплану», который бы целенаправленно проектировал и продвигал сеть из примерно 100 кластеров промышленного развития и инфраструктур нового поколения, охватывающих всё пространство новой страны и обеспечивающих переход союзной евразийской экономики к седьмому технологическому укладу.

В целом можно выделить четыре типа проектов совместного развития: инфраструктурные, обеспечивающие новые возможности для хозяйственной деятельности всех типов; индустриальные, в рамках которых восстанавливаются имеющиеся или организуются новые индустрии; этнохозяйственные, отражающие специфику проживающих на территориях народов и задающие требования на экологическую безопасность экономики; и социально-антропологические, задающие усиление человеческого и профессионально-кадрового потенциала наших территорий. 

Международное Движение развития видит свою миссию в организации на постсоветском пространстве класса развития, который берёт на себя ответственность за проведение евразийской интеграционной революции и строительство новой большой страны. Инструмент — объединение евразийской общественности и молодёжи на основе неправительственной дипломатии высокого уровня. 

СКАЧАТЬ ДОКЛАД «Новая большая страна. Евразийский Союз - единая цивилизация, много государств» http://www.idmrr.ru/downloads/Dokladstrana.pdf
Корпорация развития Центральной Азии http://www.proektnoegosudarstvo.ru/project/korporatciya_razvitiya_tcentralnoj_azii
http://www.kroupnov.ru 
http://www.d-razvitija.ru 
http://www.idmrr.ru 
http://www.proektnoegosudarstvo.ru
